

与驻地100多位老人结对,所在部队组建多支“雷锋小分队”开展公益服务活动,军队全国道德模范候选人预备人选、海军某部三级军士长带动战友服务群众——

扶老助困道不孤

■本报记者 彭冰洁 通讯员 黄博晨 宋紫栋

阳光煦照,这天是立春以来难得的好天气。中原大地一个村庄的广场上,热闹得像集市一样。

“阿姨,三轮车胎补好了。”
“小朋友,叔叔给你理一个帅气的发型好不好?”

海军某部多支“雷锋小分队”正在开展公益服务活动。医疗咨询、理发、用品维修等服务点上,官兵为群众一一热心服务。

该部官兵学雷锋热情高涨,与他们身边有一位榜样密不可分——三级军士长韩峰。多年来,韩峰义务照顾驻地孤寡老人、热心公益,传为佳话。今年初,韩峰被评选为军队全国道德模范候选人预备人选。

“我也把自己当作他的亲儿子”

提起韩峰,该部驻地敬老院的老人有说不完的话:“小韩就是我们的自家人”“有什么事,给他打个电话就来了”“头疼脑热,我第一个想到他……”

笑容腼腆的韩峰,是敬老院100多位孤寡老人可靠的“兵儿子”。

韩峰与老人们的缘分,始于2008年夏天。那天,韩峰请假外出途经一所中学,看到一位老人倒在路边不省人事。他背起老人送往医院,并垫付了医药费。

幸运的是,这位名叫高明试的老人身体并无大碍,只因天气炎热有些中暑。得知73岁的高明试独居在家,从那以后,韩峰只要有任务,每周外出时都去看望他。

几年间,他先后多次送老人到医院治疗,陪护照顾。“医院的人都以我是他亲儿子。”韩峰说,“我也把自己当作他的亲儿子。”

一次,韩峰冒着大雨为高明试整修漏水的屋顶,由于风大雨急,不慎摔落,腰部受伤。老人感动又心疼,找到村委会帮忙,做了一面“当代雷锋,再现军营”的锦旗送到韩峰所在部队。这时,战友们才知道,身边竟有一位“活雷锋”。

“由于部队任务的特殊性,我有时可能一两个月都不能去照顾老人,非常担心他的身体状况。”2010年8月,为了让高明试安度晚年,韩峰到驻地一家敬老院协调办理老人入院事宜。来到敬老院,韩峰才得知有许多孤寡老人常年居住在这里。

“老吾老以及人之老”,每个人都有老去那一天,我想着能帮一点是一点。“从那以后,韩峰成了敬老院的“常客”,经常利用周末休息时间到敬老院为老人们打扫卫生、检查身体。为方便联系,他将联系方式贴在敬老院



的墙上;为帮助一些老人缓解病痛,他还学习了针灸、推拿、拔罐、刮痧等理疗技能。

“个人能做的事挺微不足道的。”面对赞誉,韩峰总有些不好意思,“这些孤寡老人平时缺少家人关心,我愿做他们的家人,让他们的晚年过得更舒心一些。”

点滴关怀,为孤寡老人带来许多慰藉。2022年,一位患病多年的老人在弥留之际,还呼喊着韩峰的名字,想再最后一次“兵儿子”。

“不求轰轰烈烈,但愿润物无声”

寒来暑往十六载,大爱为基德为峰。

把学雷锋做好事当成人生追求,十多年来,韩峰除了义务照顾100多位孤寡老人,还默默坚持爱心捐款:2008年5月,汶川大地震,韩峰将3个月的津贴捐给灾区;2013年2月,在电视中看到一位爱心人士收养39名残障儿童的事迹,韩峰把银行卡上仅剩的500多元汇入资助账号……

2022年,敬老院153名老人联名写下感谢信,感谢韩峰多年来的关心照顾。韩峰却始终坚持自己只是做了一些“力所能及的小事”。

“不求轰轰烈烈,但愿润物无声。”说起这些“小事”,韩峰总是脸上带笑,“我做得不多,从中感受到的快乐与幸福却很多。”

韩峰的小女儿患有先天性疾病。2019年,军地出台对军人家属的医疗优

待政策,经过针对性治疗,女儿的身体逐渐好转。

“得到过组织的帮助,感受过社会的温暖,只觉得自己做得还远远不够。”韩峰说。

2021年7月,河南郑州突降特大暴雨,在郑州休假陪女儿看病的韩峰立刻报名担任志愿者;去年8月,河北涿州受洪灾影响,他又向涿州汇出一笔捐款。

今年年初,韩峰资助了驻地一所小学的两名困难学生,得知资助人是一位解放军叔叔,两名学生坚持要当面表示感谢。

那天,韩峰到学校给两名学生送学习用品,一名学生拿出红领巾,走上前说:“叔叔,我想给你戴上红领巾。”

“我明白,这是学生最真挚的谢意。”韩峰蹲下身,让学生给他戴上红领巾。两人向韩峰敬了少先队队礼,韩峰回敬一个军礼。

手臂抬落之间,深情无声涌动。

“把雷锋精神的火种传递给更多人”

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”伴着清脆的歌声,记者走进该部驻地一所小学,“雷锋小分队”成员郭磊正在和学生们一起学唱歌曲《学习雷锋好榜样》。

“我们是在韩班长的感染带动下组成小分队的。做一件好事不难,难的是一直坚持好,大家都非常敬佩他十几年如一日的坚持。”郭磊告诉记者,在韩峰的影响下,该部先后成立多支“雷锋小

分队”为驻地群众开展志愿服务。他们常态化走进驻地校园,为学生讲述雷锋故事,传承雷锋精神。

“没有韩峰大哥和‘雷锋小分队’就没有现在的我。”大学生王亮曾得到“雷锋小分队”的资助。2014年,就读高二的王亮因父亲遭遇交通事故,家庭经济负担沉重,被迫辍学。“雷锋小分队”官兵得知此事后,纷纷自发捐款。韩峰也到他的家中探望,鼓励他回校园完成学业。

复学后,王亮和韩峰一直保持着联系。如今,大学毕业的王亮也积极参加各类公益活动,成为小分队的“编外成员”。“因为我想将这份温暖传递给更多的人。”王亮说。

用爱心传递爱心,雷锋精神的火种在更多人心中点燃。越来越多的官兵积极投身学雷锋活动,“雷锋小分队”逐渐壮大。逢年过节走访孤寡和独居老人,开展爱心义诊,免费发放常用药品……几年间,该部“雷锋小分队”累计为驻地开展公益服务活动数百次。

“大家团结起来,能为群众做的事情更多,也能把雷锋精神的火种传递给更多人。”韩峰说。

今年,韩峰被评选为军队全国道德模范候选人预备人选,“雷锋小分队”更受鼓舞,到驻地各村走访服务的计划排得很满。

“有了榜样,大家就有了努力的方向。”该部领导介绍,在身边榜样的影响带动下,该部掀起学习雷锋的新热潮,近年来越来越多的训练标兵、专业能手涌现出来,单位建设向上向好。

上图:海军某部“雷锋小分队”成员开展服务活动后与群众合影。

肖腾达摄



军地时评

3月,春雷震动,燕子北归。3月,也迎来了第61个学雷锋纪念日。其实,不只是3月,四季更迭,许许多多学雷锋为榜样的人们,始终在学雷锋的路上笃定前行。

1963年3月5日,毛泽东同志发表题词“向雷锋同志学习”。从此,雷锋的名字在中国家喻户晓。雷锋精神被一代代赓续传承,成为超越时代的精神坐标,成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

雷锋,1940年出生在湖南望城县(现长沙市望城区)一户贫困的农民家庭,7岁时成为孤儿。1960年1月,雷锋应征入伍。他热爱集体,关心战友,关心群众,把“毫不利己、专门利人”看成是人生最大的幸福和快乐,并身体力行,认真实践,“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”。

雷锋的身上,有信念的力量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气。而拥军优属、拥政爱民的双拥工作,亦是怀着爱党爱军爱人民的信念,以大爱的胸怀、忘我的精神为国防贡献、为人民服务。从这个意义上说,雷锋无疑也是一位双拥模范。

学雷锋的人,常具有浓浓的双拥情怀。今年的军队全国道德模范候选人预备人选,韩峰关爱驻地孤寡老人、热心公益;何毅行走高原为群众义诊,倾心爱民。放眼全国,各地学雷锋志愿服务队数不胜数,他们积极服务军属、关爱老兵、为烈士寻亲……在许多地方,退役军人组成志愿服务队,脱下军装依然不改为人民服务的初心本色,扶贫济困、扶弱助残、积极行动、倾情奉献,以实际行动促进经济社会发展进步。学雷锋的军民越多,双拥工作也就越有生命力,军政军民关系也更加坚如磐石。

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党。”雷锋是党员的榜样、官兵的榜样,也是双拥人的榜样。春风骀荡,我们喜见越来越多的学雷锋活动蓬勃开展,为军民送去关爱;我们也盼望着双拥人以雷锋为榜样,以赤诚之心和忘我精神投入到新时代双拥工作中去。

双拥人的好榜样

■王钰

陆军某旅开展学雷锋活动

“轻骑小队”唱响爱民歌

■孙顾峰 张皓昱

“真没想到,这么周到!”得到驻地村民的夸赞,陆军某旅“服务轻骑小队”负责人、“二等功臣连”指导员孙敬心中满是喜悦。

理发维修、卫生清洁、文艺表演……“服务轻骑小队”人员虽然不多,但分工明确,为群众提供各项志愿服务。日前,他们又来到驻地敬老院,开展义务巡诊、慰问演出等活动。

“张大爷,您看着手机摄像头,听到‘咔嚓’一声就好了!”为张大爷检查完身体,小队成员张建敏帮他打开手机页面,协助他完成城乡居民养老保险在线认证。

张建敏是一名卫生员,今年是他任卫生员岗位工作的第4个年头。得知要去驻地敬老院开展学雷锋活动,张建敏第一个报名,整理好医疗器械,做好巡诊准备。

“大多数老人都不会网上认证。我在检查完老人身体后,帮助他们完成认证。”张建敏说。

一个音响,3个麦克风。这是文艺轻骑小队的全部家当。小队的“明星”们都是来自基层的文艺骨干,生长在基层一线,有一定的文艺特长。出发前,小队成员利用点滴时间编排节目,多次与敬老院沟通,搭建乡村舞台,探索老人们喜闻乐见的表演形式。悦耳的乐曲,欢快的节奏,赢得老人们和其他观众的阵阵掌声。

演出间隙,小队还穿插组织团体心理辅导展演。在“泡泡糖”游戏中,团队成员手牵手围成一个大圈,听从主持人的口令进行游戏。温馨互动中,整个院子充满了欢笑声。

演出结束后,小队成员、下士李嘉程在微信朋友圈发出一张老人露出笑容的照片,写道:“太有成就感了。”

近年来,该旅结合送文艺演出、送义诊服务、送心理疏导等服务,将学雷锋活动与立足岗位成长成才有机融合,持续激励官兵建功军营、争当“雷锋传人”。



二月二十二日,武警贵州总队贵阳支队某中队官兵到驻地抗美援朝老兵家中慰问。

蒋林岫摄

无锡联勤保障中心某部官兵27年书写助学故事——

“少年军校”的第10块牌匾

■徐国建 本报记者 孙兴维 特约记者 尤昕南



2月26日,是新学期开学的日子。在福建省上杭县庐丰畬族乡中坊小学,全体师生举行仪式,迎接“八一爱民学校”牌匾落户学校荣誉墙。

“这是第10块牌匾了。”中坊小学教师黄丽珠看着一块块金色的牌匾,向记者如数家珍地介绍,“这是上杭县颁发的‘素质教育合格学校’、这是龙岩市颁发的‘农村示范小学’、这是福建省颁发的‘义务教育管理标准化学校’……我

们还是福建省首家少数民族‘少年军校’。这么多年,在大家的不懈努力下,学校发展越来越好,这与子弟兵的关心帮助分不开。”

10块牌匾的背后,倾注着无锡联勤保障中心某部官兵27年“学雷锋、献爱心”的真情关爱。

闽西革命老区是“红军之乡”,但在20世纪90年代,中坊村是有名的山区贫困村,村小学办学条件十分简

陋。1997年,该部官兵到中坊村驻训,村民们虽然生活拮据,却拿出存粮补贴官兵、主动担任向导,积极支持部队开展训练。在与村民们的交流中,老区教育事业的落后触动了官兵的心。

“要想红旗飘万代,重在教育下一代。”在上级和友邻单位的支持下,该部官兵发起“回馈老区百姓、反哺红土新苗”活动,为中坊小学捐资建设“劲旅教学楼”。听说部队要给孩子们新建教学楼,当地村民自发前往工地,清理场地、挖土铺路。没过多久,中坊小学的学生就搬进了明亮、宽敞、安全的新教学楼。

“我们都叫这栋楼‘同心楼’,在它建成前这里只有3间土房。”学校的老教师赖贞红向记者介绍校园这些年来翻天覆地的变化,“军民同心,带来的变化令人惊喜。”

27年来,部队官兵捐款捐物,致力于改善学校教学条件。在官兵支持下,中坊小学成为全省首个实现互联网多媒体教学、拥有标准化塑胶运动场的村级小学;被省、市表彰为义务教育管理标准化学校、农村示范小学。这些年来,共有200多名受到该部官兵

资助的中坊村学生考入大学。2020年,部队被表彰为全国拥政爱民模范单位。

“2021年9月我从赖旭文老校长手里接过‘沉甸甸’的接力棒,加强和部队共建交流,争取办学更优质、更有特色。”该校校长李智勇说,“近几年,部队不仅帮我们改善学校教学设施等硬件条件,更从精神上关怀留守儿童,帮助学生们铸魂励志。”

官兵发现,学校里少数家庭困难学生和留守儿童易出现自卑、敏感等心理。因此,在做好援建工作的基础上,他们着眼学生健康成长,与当地教育部门一起,组织学生到古田、才溪等地开展红色教育,在学校成立福建省首家少数民族“少年军校”,选派素质全面的官兵担任“军训辅导员”,定期到学校普及国防知识,开展军训、组织军体运动等特色活动,着力培养山区孩子自信自强自立的品质。

操场上,整齐走队列的“少年军校”学生口号响亮;教室里,《少年军校校歌》歌声飘扬。荣誉墙上的10块牌匾,映照出山区学生求知奋进的道路。

左上图:该部官兵与中坊小学学生在一起。

殷德摄